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ПОШИРЕННЯ ТА СТРУКТУРА ОНКОЛОГІЧНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ У 

СОБАК ЗАЛЕЖНО ВІД ПОРОДИ, СТАТТІ ТА ВІКУ 
 

У  статті представлені результати моніторингових досліджень щодо 
поширення онкологічних хвороб у собак  і  проведено аналіз частоти 
захворюваності тварин залежно від породи, статті та віку. 
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Вступ: Сьогодні  у   вітчизняній ветеринарній медицині в галузі 

ветеринарної онкології нагальними стоять питання обліку захворюваності 
свійських тварин на спонтанні пухлини,створення в Україні національного 
регістру онкологічних хвороб, а також запровадження сучасних стандартів 
діагностики та лікування тварин із новоутвореннями. Безперечно,проведення 
таких заходів має грунтуватися на результатах моніторингу частоти поширення 
того чи іншого пухлинного захворювання  та вивченні закономірностей і 
особливостей патогенезу неоплазій, у тому числі із врахуванням виду тварин. 
На жаль, в Україні за напрямком ветеринарної онкології грунтовні наукові 
дослідження  є рідкісними (1 – 6). Зазвичай, опубліковані вітчизняні праці 
присвячені окремим неопластичним хворобам, базуються переважно на  
секційному матеріалі (7 – 13) і часто неповно чи суперечливо відображають 
питання статистики пухлинних захворювань,не містять науково обгрунтованих  
і узагальнених рекомендацій щодо організації заходів боротьби із неоплазіями. 
Аналіз таких публікацій свідчить, що причинами, які утруднюють вирішення 
низки питань, зокрема порівняльної онкології, є різні підходи лікарів 
ветеринарної медицини до обстеження онкологічно хворих тварин як на 
першому, так і на наступних етапах діагностично  – лікувального процесу, а 
також розрізненість у принципах класифікації пухлин та, відповідно, 
відсутність уніфікованої статистики онкологічних хвороб. Можна надіятися, що 
вирішенням цієї проблеми є запровадження у ветеринарній медицині 
міжнародних стандартів, які з успіхом використовуються в онкологічній 
практиці деяких зарубіжних країн, у тому числі  й гуманній медицині в Україні. 
Тільки єдиний підхід до оцінки і документації відомостей про ступінь 
поширення пухлин дозволить вітчизняним лікарям ветеринарної медицини 
уніфікувати результати власних досліджень та використати їх як під час 
формування діагнозу, планування лікування , аналізу його результатів та 
передбачення прогнозу захворювання, так і для обміну інформацією між 
фахівцями інших  ветеринарно - медичних закладів. 
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Метою роботи було встановлення частоти поширення онкологічних 
захворювань у собак, а також проведення моніторингових досліджень щодо 
вивчення клініко – морфологічної характеристики спонтанних новоутворень, 
які найчастіше зустрічаються у повсякденній клінічній практиці. 

Матеріал та методика досліджень. Дослідження щодо поширення та 
частоти захворювання собак проводили в клініках кафедри хірургії Львівського 
національного університету ветеринарної медицини та біотехнології імені С. З. 
Гжицького на підставі амбулаторних журналів прийому та лікування хворих 
тварин за період 2008 – 2010 рр. 

Результати досліджень та їх обговорення. Багаторічний досвід вивчення 
онкологічних захворювань у тварин та статистичні дані обліку собак, яким 
надавали хірургічну допомогу в клініці кафедри хірургії, свідчить, що за 
останні 30 років кількість випадків захворювань тварин на новоутворення 
зросла більше ніж у 2 рази. Зокрема, у період з 1975 по 1985 роки серед 
загальної кількості тварин із хірургічними хворобами частка собак з 
новоутвореннями становила 2,8 %. У 1986 – 1987 рр. відсоток уражених тварин 
зріс до 4;  в період 1990 – 1998 років кількість онкохворих собак становила, в 
середньому за рік, 5,5% [3/ 11]. Моніторинг епізоотологічної ситуації за 2000 – 
2008 рр. показав, що серед 4168 собак, яким надавали хірургічну допомогу, 
онкологічну патологію діагностовано у 302 ( 7,24%) тварин. При цьому 
встановлено, що у структурі онкологічних захворювань собак найбільшу частку 
– 127 (42,1%) випадків становили пухлини молочної залози. Друге місце  
посідали новоутворення шкіри та підшкірної клітковини – 82 (27, 2 %). 
Пухлини зовнішніх статевих органів, а саме статевого члена, препуціального 
мішка і сім’яників  у самців та вульви й піхви у самок, виявлені у 52 (17,2%) 
тварин. У 19 (6,3%) собак новоутворення  локалізувалися в ділянці голови 
(найчастіше уразливими були органи ротової порожнини, рідше носової та 
органи зору і слуху). Новоутворення кісток та суглобів встановлено у 5 (1,6%) 
собак. Неопластичні ураження кровотворної і лімфоїдної тканини (включаючи 
лімфосаркому шкіри) діагностовано у 4 (1,3%) тварин. Пухлини внутрішніх 
органів встановлено у 13 (4,3%) собак (чотири випадки ураження 
передміхурової залози, три - ураження селезінки, два – новоутворень прямої 
кишки і параанальних залоз та по одному випадку пухлин печінки, 
підшлункової залози, легень, яєчника і сечового міхура). 

Як показує статистичний аналіз, новоутворення органів і тканин у собак 
характеризуються певною природною вразливістю. Так, із 302 онкологічно 
хворих собак 43 ( 14,2 % ) тварини були метисами та безпородними і 259  
(85,8%) – породистими ( представлені 38 породами ). Найбільша кількість 
тварин із новоутвореннями припала на пуделів – 26 собак ( 8,6%), спанієлів – 25 
(8,3%),  стаффоршидських тер’єрів і німецьких вівчарок по 20 ( 6,6%) собак, 
боксерів і доберманів по 19 (6,3%) та ротвейлерів, відповідно 18 (6%). Кількість 
уражених пухлинами тварин інших порід становила від 0,3 до 3,6%. Можна 
зауважити, що у тварин окремих порід  прослідковується певна схильність до 
ураження тими чи іншими пухлинами. Так, окрім новоутворень молочної 
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залози, які було діагностовано у собак  усіх порід та пухлин зовнішніх статевих 
органів, що реєструвалися у більшості порід ( пуделі, спанієлі, різеншнауцери, 
боксери, сетери, ердельтер’єри, фокстер’єри, кері – блю тер’єри та шар-пеї) 
перевагу мали пухлини шкіри та підшкірної клітковини. Для боксерів, крім 
того, були властиві також ураження органів ротової порожнини, кісток та 
гемобластози.  У скотч – тер’єрів найчастіше зустрічалися новоутворення 
органів ротової порожнини. Ураження кісток та суглобів, зокрема остеосркому, 
встановлено у собак великих порід ( кавказька вівчарка, алабай, ротвейлер, 
різеншнауцер). У безпородних тварин найбільш часто зустрічалися 
новоутворення молочної залози ( 18 собак або 41,9%), зовнішніх статевих 
органів (13 або 30,2%) і шкіри  (8 або 18,6%), рідше в ділянці голови та шиї 
(6,9%) та інших органів ( 2,3%). В цілому, порівняно з середньостатистичними 
показниками,захворюваність безпородних тварин є дещо нижчою, окрім 
випадків ураження статевих органів, пухлини яких у собак цієї категорії 
зустрічалися майже у два рази частіше, ніж у породних тварин і були 
представлені, в основному, трансмісивною венеричною саркомою (ТВС). До 
речі, ураження останньою встановлені нами майже в однаковій кількості як у 
самок так і самців. Щодо захворюваності собак залежно від статі за 2000 – 2010 
рр. встановлено, що серед хворих тварин самці становили 35,8; самки -64,2 % 
(108 псів і 194 суки). Вищий рівень захворюваності останніх зумовлений 
частими випадками новоутворень молочної залози. У цей же час, у самців 
частіше діагностували неоплазії шкіри, внутрішніх органів та в ділянці голови. 
Частота ураження пухлинами іншої локалізації у собак обох статей була майже 
однаковою. 

Аналізуючи частоту випадків неоплазій, відмічено певні варіації у  
динаміці захворюваності серед тварин різних вікових груп. Так, пухлини 
діагностовано у собак віком від 4 міс. до 15 років; середній вік пацієнтів 
становив 8,4 роки. Невисокі показники захворюваності на онкологію серед 
молодих собак та тварин старше 15 років можна пояснити у першому випадку 
стійкістю молодого організму до новоутворень, у другому – геріартричним 
факторам, тобто невеликою кількістю собак, які доживають до цього віку. У 
цей же час, найвищі показники онкопатологій встановлено  поміж собаками 
віком від 7 до 12 років та піком захворюваності у віці 9 – 10 років. Однак поряд 
з високою захворюваністю тварин даних вікових категорій спостерігається 
тенденція до «омолодження» онкологічних захворювань. Стрімке зростання 
випадків пухлинної патології встановлено уже в 3- 4  та 5 – 6 – річних тварин. 
Зокрема відмічено, що серед перших кількість випадків неоплазій зросла у 4 і, 
відповідно, других – у 2,6 рази, порівняно з показником захворюваності собак 
віком 7-8 та 9-10 років. Зростання кількості хворих в кожній наступній віковій 
групі порівняно з попередньою становило, в середньому, 1,4 рази. А серед 
собак старших вікових груп, навпаки, відмічено зниження показника 
захворюваності, що можна пов’язати, в цілому, із зменшенням кількості тварин 
цієї вікової категорії та, відповідно, меншою кількістю випадків звертань у 
клініки. 
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Поряд із з’ясуванням аспектів поширення та частоти неопластичних 
уражень залежно від породи, статі та віку собак, у процесі обстеження  і 
лікування хворих тварин встановлювали характер новоутворень. При цьому 
відмічено, що серед 302 онкологічно хворих собак у 187 (61,9%) тварин 
пухлини були злоякісними і, відповідно, у 115 (38,1%) -  доброякісними. 
Детальний аналіз характеру новоутворень показав, що у структурі онкологічних 
хвороб перевага перших над другими зумовлена більш частим встановленням 
злоякісного перебігу патологій, тобто більше ніж у два рази серед пухлинних 
уражень молочної залози, зовнішніх статевих та внутрішніх органів, а також  
100% злоякісністю пухлинних уражень кісток і суглобів та неоплазій 
кровотворної і лімфоїдної  тканин. Водночас перевага доброякісних 
новоутворень над злоякісними була встановлена лише серед пухлинних 
уражень голови та шиї, а також новоутворень шкіри. І якщо у першому випадку 
кількість захворювань на доброякісні пухлини перевищувала злоякісні в 1,7 
рази, то у другому – така перевага була незначною. 

Дослідження динаміки та частоти прояву доброякісних і злоякісних 
пухлин залежно від віку тварин показали, що у молодих собак віком до 2 років 
онкологічні захворювання характеризувалися доброякісним перебігом 
патології. Переважна більшість доброякісних пухлин була виявлена і серед 16 
(5,3%) собак 3-4 річного віку; у 9 (3%) випадках новоутворення мали 
доброякісний і, відповідно, у 7 (2,3%) – злоякісний характер патології. У цей  
же час у собак старших вікових груп динаміка захворювань характеризувалася 
тенденцією до зростання як доброякісних, так і злоякісних новоутворень. При 
цьому кількість  тварин зі злоякісними пухлинами мала перевагу над  
доброякісними . Зокрема, у собак віком 5 – 6 років новоутворення становили 42 
випадки (13,9%); з них 17 (5,6%) – доброякісні і 25 (8,3%) – злоякісні. 
Збільшення кількості останніх було зумовлене, в основному, пухлинами 
зовнішніх статевих органів (зокрема ТВС) та остеосаркомою. Серед  59 (19,5%) 
випадків захворювань собак у віці 7-8 років у 22 (7,3%) встановлено доброякісні 
пухлини і у 37 (12,2%) – злоякісні. Основна частка таких пухлин була 
представлена новоутвореннями молочної залози та зовнішніх статевих органів. 
Поміж 81 (26,8%) онкохворою собакою віком 9 – 10 років, у 26 випадках  (8,6%) 
пухлини мали доброякісний і у 55 (18,2%) – злоякісний характер,причому в 
більшості  тварин цієї вікової групи (36 або 11,2%) встановлено злоякісні 
утворення молочної залози. У решти собак кількість випадків злоякісних і 
доброякісних пухлин була приблизно однаковою. Перевага злоякісних пухлин 
над доброякісними ( більше ніж у 1,6 і 1,9 рази), зберігалась і у випадках 
захворювання тварин віком 11 -12 та 13 -14 років.  

Підсумовуючи  результати досліджень, зазначимо, що захворюваність 
собак на новоутворення знаходиться в прямій залежності від віку. При цьому , 
якщо у тварин віком до 4 років домінують ураження доброякісного характеру, 
то серед собак старших вікових груп перевагу в 1,5 – 2,1 рази мають злоякісні 
пухлини. 
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Висновки Результати досліджень свідчать про достатньо високу частоту 
захворювання собак пухлинами, це дає підстави на проведення глибоких 
наукових досліджень з питань діагностики та лікування тварин з онкологічними 
захворюваннями. 
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